

以优良作风凝聚决战决胜磅礴力量

—2019年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

新华社记者 朱基钗

一、令行禁止。”

“全面从严治党要注重正上梁，各级领导干部要身体力行、以上率下。在这方面，没有局外人，任何人都不能当旁观者。”

“领导干部要主动投身到各种斗争中去，在大是大非面前敢于亮剑，在矛盾冲突面前敢于迎难而上，在危机困难面前敢于挺身而出，在歪风邪气面前敢于坚决斗争。”

这是永不褪色的政治情怀——

“要注重防范化解脱离群众、动摇根基的风险，始终保持党同人民群众的血肉联系。”

“要坚决杜绝形形色色的形式主义、官僚主义，决不能干那些只想讨领导欢心、让群众失望的蠢事。”

“要把群众观点、群众路线深深植根于思想中、具体落实到行动上，着力解决群众最关心最现实的利益问题，不断增强人民群众对党的信任和信心，筑牢党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基。”

……

一年来，习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议，分别有18次、12次会议涉及作风建设；习近平总书记还对强化领导干部责任担当、整治利用名贵特产特殊资源谋取私利、信访民生、脱贫攻坚、扫黑除恶、机关年轻干部接地气走基层等作出60多次重要批示，有力推动工作落实，推动作风建设持续向纵深发展。

以上率下 彰显共产党人政治本色

“总书记好！”“习主席好！”2019年8月19日下午，甘肃敦煌莫高窟景区，正在参观游览的群众激动地欢呼起来。

习近平总书记走到群众中间，同大家热情握手问候，问大家都从哪里来、路途远不远、费用高不高，并祝大家旅游愉快。大家纷纷举起手机、相机，记录下这激动一刻。

在甘肃考察的4天时间，习近平总书记沿河西走廊自西向东，行程1000多公里，日夜兼程，在火车上吃了5顿饭，途中还多次下车走到自发集结夹道等待的群众中，亲切握手问候。

一言一行，体现带头贯彻执行中央八项规定的鲜明态度。点滴之间，彰显人民领袖亲近人民的深厚情怀。

率先垂范，春风化雨。

庆祝新中国成立70周年，习近平总书记全程出席重大活动，与人民群众心心相印、同庆同乐，凝聚爱国热情、振奋民族精神。总书记同时明确要求，庆祝活动要既隆重热烈又务实节俭，防止形式主义，力戒铺张浪费。

带领全党重温初心使命，习近平总书记多次到地方实地指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，推动主题教育扎实深入开展，确保取得实效；2019年8月，总书记以普通党员身份参加所在党支部专题组织生活会，为支部同志上了一堂坚定初心使命的生动党课。

宵衣旰食，不辞辛劳。

“我今天乘飞机、坐火车、坐汽车，先后用了三种交通工具，专程来这里看望大家。”2019年4月15日，习近平总书记一早从北京出发，乘飞机抵达重庆，再转火车、换汽车，翻过一座座山、爬过一道道梁，一路奔波，来到石柱土家族自治县中益乡华溪村。

脱贫攻坚，习近平总书记心中最深的牵挂。

每到一个地方考察，习近平总书记都要同贫困群众、村民代表、基层干部一起摆政策、聊变化、谋发展，带去党中央的关怀和温暖。

围绕京津冀协同发展，隆冬时节赴河北雄安新区、天津、北京实地调研，强调从全局的高度和更长远的考虑来做好工作；

聚焦“两不愁三保障”突出问题，深入武陵山集中连片特困地区的石柱土家族自治县，为如期全面打赢脱贫攻坚战指明方向；

从于都河畔到北部边疆，从河西走廊到中原大地，对加快革命老区高质量发展、推动中部地区崛起、生态文明建设、攻克最后的贫困堡垒、黄河流域生态保护和高质量发展等作出重要部署、擘画发展蓝图……

一年来，习近平总书记先后11次、31天到基层考察调研，夙夜在公、务实亲民，以“我将无我，不负人民”的宏大情怀和使命担当，为党和国家事业竭尽全力。

对俄罗斯进行国事访问并出席圣彼得堡国际经济论坛，对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席上合、亚信“双峰会”，对朝鲜进行国事访问，前往日本大阪参加二十国集团领导人峰会……

2019年6月，仅一个月之内，习近平主席就四赴海外、踏上五国，密集出席约90场双边或多边活动，连端午佳节和生日也在出访中度过，连轴转的“无我”工作状态再次引起网友赞叹。

一年来，习近平主席出访7次32天，足迹遍布13个国家，主持4次主场外交，让中国的朋友圈更加广阔、坚实，书写了外交新华章，彰显了大国领袖的崇高风范和责任担当。

以身教者从，以言教者讼。

习近平总书记始终带头严格执行中央八项规定，为中央政治局、为全党作出了示范。

对国内考察调研，习近平总书记亲自把关方案，要求考察场所不清场闭馆，不封路封园，保持原风原貌、不作修饰，在调研中同广大人民群众近距离亲切交谈。多次在专列上午休、过夜，减轻地方负担，降低接待规格，亲自审定菜单，严格要求“四菜一汤”。

对出访活动，习近平总书记多次指示要精算代表团饭店入住天数，能省则省，不要浪费，住地不要豪华，干净舒适即可。

带头改进会风文风，参加全国两会代表团审议、在地方考察召开专题座谈会，习近平总书记明确提出要让各方面代表和基层同志多发言；出席党的十九届四中全会时，强调分组讨论要改进会风，发言直奔主题，不作工作汇报。

带头改进调查研究，开展“解剖麻雀”“蹲点式”调研，2019年4月习近平总书记在重庆考察时全部调研活动集中安排在一个贫困村，5月在江西考察时主要活动大部分集中在都县，深入了解情况，不搞走马观花、面面俱到。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正同志和中央政治局的其他同志严于律己、做好表率，以实际行动贯彻执行中央八项规定，并切实抓好所主管地方、分管领域和部门的贯彻落实。

一份份督查报告，展现出中央政治局贯彻执行中央八项规定、推进作风建设的扎实成效——

在改进调查研究方面，在京中央政治局委员赴地方考察调研共228次697天，人均14次41天。督促有关方面简化接待迎送，轻车简从、务求实效。

在精简会议活动方面，对分管领域全国性会议严格把关，从中央层面做起，着力解决层层开会、级级陪会问题。

在精简文件简报方面，党中央、国务院发文数量比去年减少30%以上，文风进一步改进。报送党中央的简报数量减少，质量提高。

在严格文稿发表方面，除党中央统一安排外，中央政治局的同志个人没有公开出版著作、讲话单行本，以及发贺信、贺电、题词、题字、作序等情况。

在规范出访活动方面，对出访天数、组团规模、交通出行、住宿餐饮、迎送安排等环节认真把关，确保符合规定要求。

在改进新闻报道方面，严格执行字数、时长、版面、画面等相关规定，规范新闻题材运用、职务表达、列名方式等。2019年党和国家大事喜事多、新闻报道密集，但还是把更多版面、镜头留给人民群众。

在严格文稿发表方面，除党中央统一安排外，中央政治局的同志个人没有公开出版著作、讲话单行本，以及发贺信、贺电、题词、题字、作序等情况。

在规范出访活动方面，对出访天数、组团规模、交通出行、住宿餐饮、迎送安排等环节认真把关，确保符合规定要求。